



# **DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE**

# N. 1 DEL 26.01.2023

OGGETTO: Affidamento, suddiviso in sei lotti, dell'esecuzione dei lavori dell'intervento denominato *La Città verticale: riqualificazione dei percorsi pedonali tra la collina e il mare-* Lotto 2- Scala Pedamentina- presa d'atto del recesso della ditta mandante ANGROS LAVORI S.R.L. dalla costituenda ATI PRO.R.EDIL S.R.L./ANGROS LAVORI S.R.L. e conseguente modifica del soggetto esecutore dell'appalto.

Provvedimento senza impegno di spesa

CUP: B69J17000070001

CIG LOTTO 2 - CIG: 931383649C















Il dirigente del Servizio Verde della città

## Premesso che:

- con determina dirigenziale n. 10 del 13 luglio 2022 (IG/2022/0001261 del 21/07/2022) il Servizio Verde della Città ha indetto la gara, mediante procedura aperta ai sensi dell'art. 60 del D.lgs. 50/2016, per l'affidamento, suddiviso in sei lotti, dell'esecuzione dei lavori dell'intervento denominato: La Città verticale: riqualificazione dei percorsi pedonali tra la collina e il mare- Scala monumentale di Montesanto, Scala Pedamentina, Salita del Petraio, Salita Moiariello, Calata San Francesco, Salita Cacciottoli, dell'importo complessivo di € 5.716.702,56 per lavori, di cui € 5.457.235,31 per lavori soggetti a ribasso ed € 259.467,25 per oneri della sicurezza non soggetti a ribasso, oltre IVA;
- il disciplinare di gara, all'art. 8.2 rubricato Requisiti di capacità economica-finanziaria e tecnico-professionale ex art. 83 comma 1 lett. b) e c) del Codice, ha richiesto ai concorrenti, per l'esecuzione dell'intervento relativo al Lotto 2- Scala Pedamentina, il possesso dell'attestazione di qualificazione, rilasciata da società organismo di attestazione (SOA), per la categoria di lavori OG2 cl. III bis, e, per i raggruppamenti temporanei e consorzi ordinari, ha richiesto che, ai sensi dell'art. 48 c. 4 del D.lgs. 50/2016, nell'offerta dovessero essere specificate le categorie di lavori che sarebbero state eseguite dai singoli operatori economici riuniti o consorziati;
- entro il termine di scadenza, per il Lotto 2- Scala Pedamentina è pervenuta l'istanza di partecipazione della Costituenda ATI PRO.R.EDIL S.R.L./ANGROS LAVORI S.R.L., nella quale, in particolare, l'impresa PRO.R.EDIL, in possesso della qualificazione rilasciata dalla SOA CONSULT per "OG2 classifica III" ha chiesto di partecipare alla gara come mandataria di associazione temporanea di imprese di tipo orizzontale, da costituirsi ai sensi dell'art. 48, comma 8, del D.Lgs. n. 50/2016, così composta:
  - mandataria PRO.R.EDIL S.R.L. per l'esecuzione del 75% (settantacinque/00 per cento) delle opere relative alla categoria OG2;
  - mandante ANGROS LAVORI S.R.L. per l'esecuzione del 25% (venticinque/00 per cento) delle opere relative alla categoria OG2;
- con determina dirigenziale n. 31 del 07.12.2022 (IG/2022/0002884 del 30/12/2022) il Servizio Verde della Città ha approvato, ai sensi del combinato disposto di cui all'art. 32, co. 5, e all'art. 33, co. 1, del d.lgs.50/2016, la proposta di aggiudicazione in favore dell'operatore economico primo classificato per ogni singolo lotto, come formulata dalla Commissione giudicatrice nel verbale n. 3), aggiudicando il Lotto 2- Scala Pedamentina alla costituenda ATI PRO.R.EDIL S.R.L./ANGROS LAVORI S.R.L., C.F./P. IVA: 06795760633, con sede legale al Centro Direzionale Is. E/3 Napoli.

## Considerato che:

- con comunicazione acquisita al protocollo n. 0926146 del 22/12/2022, la ditta PRO.R.EDIL S.R.L., in qualità di capogruppo della costituenda ATI PRO.R.EDIL S.R.L./ANGROS LAVORI S.R.L. ha trasmesso formale istanza di recesso, ai sensi dell'art. 48, comma 19, d. lgs. n. 50/16, della ditta mandante ANGROS LAVORI S.R.L., per ragioni organizzative dell'impresa;
- nella suddetta istanza, la ditta PRO.R.EDIL ha comunicato, altresì, l'intenzione di eseguire i lavori appaltati in forma singola, essendo in possesso dell'attestazione di qualificazione per la categoria e classifica di lavori oggetto dell'appalto, come previsto dal disciplinare di gara.















## Considerato altresì che:

- il Responsabile del procedimento, al fine di verificare quanto affermato dalla ditta PRO.R.EDIL S.R.L. circa il possesso dei requisiti di qualificazione, ha provveduto ad acquisire l'attestazione di qualificazione in corso di validità dalla SOA CONSULT da cui emerge che detta impresa è in possesso della classifica V per la categoria OG2, rilasciata in data 09/11/2022;
- con nota protocollo n. 27687 del 11/01/2023 e successiva integrazione con nota protocollo n. 43143 del 17/01/2023, il Responsabile del procedimento ha provveduto a inoltrare al Dipartimento Avvocatura del Comune di Napoli una richiesta di parere sull'accoglibilità dell'istanza di recesso della ditta mandante ANGROS LAVORI S.R.L dalla costituenda ATI PRO.R.EDIL S.R.L./ANGROS LAVORI S.R.L. e sulla ammissibilità dell'esecuzione dei lavori dell'appalto da parte della sola ditta mandataria PRO.R.EDIL S.R.L., in quanto, alla data di scadenza della gara l'impresa non era in possesso dell'attestazione di qualificazione SOA richiesta per la categoria e classifica dei lavori in appalto (OG 2 cl. III bis).

## **Evidenziato che:**

- con nota protocollo n. 56000 del 20/01/2023 il Servizio Difesa Giuridica Amministrativa ha espresso parere positivo, sia in merito all'accoglibilità della suddetta istanza di recesso sia in merito alla ammissibilità dell'esecuzione dei lavori dell'appalto da parte della sola ditta mandataria PRO.R.EDIL S.R.L., poiché, anche alla luce di recenti orientamenti giurisprudenziali:
  - —il recesso della ditta è consentito ai sensi dell'art. 48, comma 19 del D.lgs. n. 50/2016, che prevede il recesso di una o più imprese raggruppate, anche qualora il raggruppamento si riduca ad un unico soggetto, e ai sensi del comma 19-ter del medesimo articolo, che estende tale previsione anche alla fase di gara;
  - -l'esecuzione dei lavori dell'appalto da parte della sola PRO.R.EDIL. è consentita ai sensi dell'art. 48, comma 19 del D.lgs. n. 50/2016, in quanto la ditta è in possesso dei requisiti di qualificazione adeguati ai lavori ancora da eseguire.

**Dato atto che** sono in corso le verifiche dei requisiti di cui all'art. 80 del D. Lgs. 50/2016, nonché degli ulteriori requisiti come previsti dagli atti di gara e che, all'esito regolare degli stessi, l'aggiudicazione in capo alla ditta PRO.R.EDIL S.R.L diventerà efficace.

## Visto:

- l'art. 48, commi 19 e 19-ter del D.lgs. 50/2016;
- il parere del Servizio Difesa Giuridica Amministrativa espresso con nota protocollo n. 56000 del 20/01/2023.

**Ritenuto,** per quanto su espresso, di procedere alla presa d'atto del recesso della ditta ANGROS LAVORI S.R.L. dal costituendo Raggruppamento di Imprese per l'esecuzione dell'intervento denominato *La Città verticale: riqualificazione dei percorsi pedonali tra la collina e il mare-* Lotto 2 - Scala Pedamentina, e, conseguentemente, della modifica del soggetto esecutore dell'appalto.

**Visti** gli obblighi di pubblicazione e rispettivi riferimenti normativi contenuti nel P.I.A.O., approvato per il triennio 2022- 24, alla Sezione 2 – VALORE PUBBLICO, PERFORMANCE E ANTICORRUZIONE – Sezione 2.3: Rischi corruttivi e Trasparenza.















Attestato che il presente provvedimento rientra nella previsione normativa di cui all' Art. 37, c. 1, lett. b) d.lgs. n. 33/2013, e art. 29, c. 1, d.lgs. n. 50/2016, come riportato nella predetta sezione del P.I.A.O. e, pertanto, sarà oggetto di pubblicazione nella sezione Amministrazione Trasparente del sito del Comune di Napoli – Bandi di gara e contratti - Comunicazioni ex art. 29 D. Lgs. n. 50/2016 e nella pagina dedicata alla gara.

## Attestato altresì che:

- l'adozione del presente provvedimento avviene nel rispetto della regolarità e della correttezza amministrativa e contabile ai sensi dell'art. 147/bis del d.lgs. n. 267/2000 e dell'art. 13, comma 1 lett. b) del "Regolamento sul sistema dei controlli interni" del Comune di Napoli;
- ai sensi dell'art. 6 bis della Legge n. 241/1990 introdotto dall'art. 1 comma 41 della legge n. 190/2012,
  non è stata rilevata la presenza di situazioni di conflitto di interesse tali da impedirne l'adozione;
- il presente provvedimento non contiene dati personali.

## **DETERMINA**

Per i motivi espressi in narrativa:

- prendere atto, in esito alle verifiche eseguite, del recesso della ditta mandante ANGROS LAVORI S.R.L dalla costituenda ATI PRO.R.EDIL S.R.L./ANGROS LAVORI S.R.L., C.F./P. IVA: 06795760633, con sede legale al Centro Direzionale Is. E/3 Napoli, aggiudicataria dei lavori dell'intervento denominato La Città verticale: riqualificazione dei percorsi pedonali tra la collina e il mare Lotto 2 Scala Pedamentina, come disposto con determina n. 31 del 07.12.2022 (IG/2022/0002884 del 30/12/2022);
- dare atto della modifica del soggetto esecutore dell'intervento denominato La Città verticale: riqualificazione dei percorsi pedonali tra la collina e il mare Lotto 2 Scala Pedamentina che pertanto risulta essere la ditta PRO.R.EDIL S.R.L. con sede legale in Napoli, Centro Direzionale Is. E/3 c.a.p. 80143, C.F./P. IVA: 06795760633, essendo in possesso dei requisiti necessari per l'esecuzione dell'intervento;
- precisare che, successivamente all'efficacia dell'aggiudicazione, il contratto sarà stipulato con la soc.
  PRO.R.EDIL S.R.L. IVA: 06795760633, con sede legale al Centro Direzionale Is. E/3 Napoli;
- comunicare il presente provvedimento all'Area Cuag- Gare Lavori, all'U.O. Ufficio PNRR e Politiche di Coesione ed al Servizio Gestione Bilancio, per gli eventuali, conseguenti adempimenti.

sottoscritto digitalmente da Il Dirigente dr.ssa Teresa Bastia

La firma, in formato digitale, è stata apposta sull'originale del presente atto ai sensi dell'art. 24 delD.Lgs. 7/3/2005, n. 82 e s.m.i. (CAD). Il presente atto è conservato in originale negli archivi informatici del Comune di Napoli, ai sensi dell'art.22 del D.Lgs. 82/2005









